

中国科学报



CHINA SCIENCE DAILY

主办：中国科学院 中国工程院 国家自然科学基金委员会 中国科学技术协会



扫二维码 看科学报

扫二维码 看科学网

总第 7453 期

2020 年 1 月 14 日 星期二 今日 8 版

国内统一刊号:CN11-0084
邮发代号:1-82

新浪微博 <http://weibo.com/kexuebao>

科学网: www.sciencecn.net

编者按

2019 年是新中国成立 70 周年和中科院建院 70 周年。这一年里,中科院不忘初心,牢记使命,大力弘扬新时代科学家精神,全面总结建院 70 年成就和经验,砥砺奋进,产出了一批重大创新成果。

在日前举行的 2019 年中国科学院年度人物和年度团队评选活动中,20 个新时代先进典型人物与团队精彩亮相。本报今起特设专栏,分享获此荣誉的多个个人、团队的科研故事和爱国爱党情怀,以飨读者。

【天眼】精神让奇迹延续
——记 2019 年中国科学院年度团队 FAST 团队



1 月 9 日,工作人员对 FAST 反射面板进行检修。新华社发(刘续摄)

102 颗新脉冲星!这是 500 米口径球面射电望远镜(下称 FAST)试运行期间交出的成绩单。1 月 11 日,FAST 通过国家验收,正式开放。对中国天文学家来说,初露锋芒的“天眼”值得期待。

正如 FAST 其名,“快一点、再快一点”,让中国人尽早用上探索宇宙的利器,是“天眼”之父南仁东生前最大的愿望,也是整个 FAST 团队的使命。数年间,一批有个性、有想法的科学家和工程师聚到一起,一次又一次攻克难关。

从选址到竣工,南仁东把人生最后 22 年给了 FAST,创造出一个奇迹。为了国家需求,为了不辜负期望,南仁东的后继者必须让奇迹延续。

直到今天,FAST 运行和发展中心常务主任兼总工程师姜鹏仍不忘鞭策自己:“如果南老师还在,他会怎么评价我们的工作?”

把不可能变可能,这样精神一直留存于贵州的大窝凼。

有信念:坚定不移

“距 FAST 竣工还有 2011 天。”2011 年 3 月 25 日,FAST 项目准备开工,时任 FAST 工程常务副经理郑晓年在手机上设下倒计时。每天 0 点,手机屏亮起,就意味着离“大考”终点又近一天。

这 2000 多天有无数的挑战与不可控。但 FAST 本身实在太有诱惑力:其探测范围直达宇宙边缘,可实时追踪脉冲星,工程任务融合天文、机械、材料、无线电等领域,每项工艺都可谓前无古人。

团队里的每个人都清楚,这是南仁东用十几年努力争取来的机会。

1993 年,时任中科院北京天文台副台长的南仁东从几百张卫星遥感图中反复挑选,到大山里挨个踩点,在众多喀斯特地貌中找到最接近正

弘扬新时代科学家精神

2019 年中科院年度人物及团队风采录①

“超广域眼底病筛查系统”检查只需 1 分钟

林浩添表示,由于检查过程只需 1 分钟左右,此系统还可以应用于大规模人群的眼病筛查。

该团队成员李中文表示,该系统可对图像质量进行实时、准确监控。如果超过 3 次拍摄图片质量仍不提高,代表有可能是眼前段屈光间质混浊造成,则自动给出转诊建议。

该团队成员郭翀介绍,目前针对超广域眼底照相机,尚无图片质量监控系统。而“超广域人工智能眼底病筛查系统”的推出,让临床诊疗更高效。

“尽管超广域眼底彩照具有足够视野范围,但准确解读此眼底图像也需要眼科医生经过专业培训和较长时间经验的积累。”林浩添表示,对于缺乏专业眼底医生的医疗机构、体检中心,这款系统可以高效、精确地完成眼底病筛查。

(朱汉斌 邵梦云)

相关论文信息:

<https://doi.org/10.1038/s42003-019-0730-x>

中科院与贵州省签署战略合作协议

本报讯(见习记者程唯迦)1 月 11 日,中科院与贵州省人民政府在贵阳召开战略合作座谈会并签署战略合作协议。

座谈会上,贵州省委书记、省人大常委会主任孙志刚表示,“中国天眼”很长中国人志气,也提高了贵州知名度,促进了贵州发展。南仁东同志把生命献给了“中国天眼”,是大家学习的榜样,激励着贵州干部群众埋头苦干,奋发有为。希望中国科学院继续加大对贵州的支持力度,在推进大数据与实体经济、乡村振兴、服务民生、社会治理融合以及加强创新平台建设等方面不断深化务实合作。

中国科学院院长、党组书记白春礼对贵州省委、省政府给予中科院工作的大力支持表示感谢。他指出,双方共建的 500 米口径球面射电望远镜目前已成为贵州的特色“新名片”,衍

生出的射电天文数据处理平台成为贵州大数据产业发展的组成部分。实践充分证明,院省合作潜力巨大,未来大有可为。“十四五”时期,中国科学院将继续把与贵州省的科技合作作为区域合作的战略重点之一,紧密结合贵州省产业科技需求,实施一批具有显著经济社会效益的重大示范转化工程,大幅提高科技进步对贵州经济社会发展的贡献率,为供给侧结构性改革提供新的动力源。

据不完全统计,中国科学院在贵州省转移转化科技成果 300 余项,近 5 年来为贵州省企业累计实现销售收入 79.68 亿元,利税 15.06 亿元,社会效益 88.64 亿元。双方的合作有效带动了贵州省传统优势产业技术水平的提升和战略性新兴产业的发展,书写了中国科学院科技成果转移转化的新篇章。

科学家研制成功双人磁共振成像扫描仪



本报讯 磁共振扫描仪那黑黝黝、隆隆作响的“洞穴”,对于普通人来说是个让人感到封闭、孤独的地方。

对人类社交活动感兴趣的科学家,该如何在被试者孤立的情况下,捕捉到一个忙于社交互动的大脑信息呢?两个研究小组给出了一个奇妙的解决方案:让两个被试者共用一台扫描仪。

可用于双人同测的磁共振扫描仪,其中一台正在美国国家科学基金会(NSF)的支持下进行研发,另一台已经进行了初次测试,相关结果上月在 BioRxiv 上以预印本形式发表。

两个研究小组希望通过上述实验开辟新方法,研究大脑如何通过面部表情、眼神交流和肢体接触,交换微妙的社交和情感线索。

“这个工具可以极大扩展研究调查的可能性。”美国洛克菲勒大学神经学家 Winrich Freiwald 说,“这太令人兴奋了。”

共同开发了第二台双人 fMRI。这台扫描仪使用了不同类型和形状的头部线圈,而被试者被置于近乎拥抱的姿势。

但是,与真实社交互动相比,这些实验是“简化和人为的”。芬兰图尔库大学神经学家 Lauri Nummenmaa 说,被试者通常是在扫描器里看面部静态照片或听语音录音进行互动。

为此,研究人员不得不在扫描仪中创造实时互动的情境。

2002 年,美国贝勒医学院神经学家 Read Montague 和同事发表了研究,他们同时记录了不同的、相互连接的磁共振扫描仪中人的活动。通过这种方法,研究人员可以捕捉到在线游戏或通过音视频进行交流时人们的神经活动。

美国哥伦比亚大学神经学家和磁共振成像物理学家 Ray Lee 说,即使采用上述方法,“大量的人际交互信息也会被漏掉”。

所以,在过去 10 年里,他一直探索将一个功能性磁共振成像装置一分为二,同时供两人使用。

2012 年,在普林斯顿大学,Lee 和同事发表了第一篇关于双人磁共振装置的论文。

Nummenmaa 和芬兰阿尔托大学的同事则

云产品、再分析数据以及 MODIS 气溶胶和反照率等产品,利用改进的物理算法,生产了全球高分辨率(10 公里,3 小时)地表太阳辐射数据集。

地表太阳辐射是地球系统的主要驱动因子,驱动着地球系统的能量、水和碳循环。它是地表水文、生态、农业等陆表过程模拟的重要驱动数据,同时也是太阳能利用的重要指标。发展长时间序列、高分辨的地表太阳辐射数据集,对于地表过程的研究、太阳能电厂的选址、能源政策的制定和电网系统配置的优化等至关重要。自 2018 年起,数据中心开始筹划制作全球高分辨率地表太阳辐射数据集。

数据中心副研究员唐文君及合作者,基于最新国际卫星云气候计划—全球高分辨系列

相关论文信息:

<https://doi.org/10.1126/science.aba2876>

全球高分辨率地表太阳辐射数据集上线

本报讯 1 月 10 日,中国科学院青藏高原研究所国家青藏高原科学数据中心(以下简称数据中心)研制的全球高分辨率地表太阳辐射数据集正式上线,用户可免费下载自 1983 年 7 月至 2017 年 6 月高分辨率(10 公里,3 小时)的地表太阳辐射数据。这是目前我国发布时间序列最长的地表太阳辐射数据。该成果以数据论文形式发表于《地球系统科学数据》。

该数据集可为冰川、水文、生态和农业等地表过程模拟研究提供基础数据,改善制作与地学相关模型的陆面驱动数据集,为太阳能应用领域(太阳能电站选址和太阳能应用系统评估等)提供数据支持。

地表太阳辐射是地球系统的主要驱动因子,驱动着地球系统的能量、水和碳循环。它是地表水文、生态、农业等陆表过程模拟的重要驱动数据,同时也是太阳能利用的重要指标。发展长时间序列、高分辨的地表太阳辐射数据集,对于地表过程的研究、太阳能电厂的选址、能源政策的制定和电网系统配置的优化等至关重要。自 2018 年起,数据中心开始筹划制作全球高分辨率地表太阳辐射数据集。

数据中心副研究员唐文君及合作者,基于最新国际卫星云气候计划—全球高分辨系列

云产品、再分析数据以及 MODIS 气溶胶和反照率等产品,利用改进的物理算法,生产了全球高分辨率(10 公里,3 小时)地表太阳辐射数据集。

地表太阳辐射是地球系统的主要驱动因子,驱动着地球系统的能量、水和碳循环。它是地表水文、生态、农业等陆表过程模拟的重要驱动数据,同时也是太阳能利用的重要指标。发展长时间序列、高分辨的地表太阳辐射数据集,对于地表过程的研究、太阳能电厂的选址、能源政策的制定和电网系统配置的优化等至关重要。自 2018 年起,数据中心开始筹划制作全球高分辨率地表太阳辐射数据集。

数据中心副研究员唐文君及合作者,基于最新国际卫星云气候计划—全球高分辨系列

相关论文信息:

<https://doi.org/10.5194/essd-11-1905-2019>



耀变体是宇宙中最活跃的一种天体现象。1 月 12 日,由中科院上海天文台安涛研究员领衔的中外天文学家团队,成功捕捉到宇宙中最遥远的耀变体的信号,并绘制出高分辨率图像。

新华社发

科技种好药 勤劳治“穷根”

据新华社电(记者王大千、周喆)以往种小麦、油菜都难有好收成,如今却种出优质的黄芪、当归,贫困“帽子”戴了好多年的赵军财没想到脱贫来得这么快。53 岁的他过了几年“手有余粮”的宽松日子,现在又迎来了一个没想到:“上了培训班,学会中药材初加工技艺,到村里合作社打工,家庭年收入超过 5 万元。”

赵军财生活的青海省西宁市湟中县拦隆口镇泥麻隆村,是一个多民族混居的山村。10 年前,这里深山谷地产业单一,村民靠天吃饭,年人均收入不到 5300 元。如今,村庄因药材种植远近闻名,春夏季节的上千亩药材和百余亩油牡丹香飘山野,游客络绎不绝……

“村里有需求,我们多方对接,帮村党支部书记汪治财争取到去甘肃考察中药材种植的机会。”时任湟中县扶贫开发领导小组办公室主任的陈宝明说,参观回来的汪治财发现,泥麻隆村虽海拔高,土壤和灌溉条件却相对较好。他决心带着乡亲们学技术种药材,项目目前的可行性论证就做好几轮。

那时村庄周边,经济作物种植几乎是空白,许多人还固守着不种青稞、洋芋就是不务正业的老观念。汪治财的“斗贫记”一开篇,先是跟“别人不种,咱为啥要种?本来就穷,种亏

了咋办”的质疑声作辩论。

“钱大家一起赚,风险我来担!”汪治财同村“两委”班子成员多次商量后决定,先以自己个人名义借款 10 万元购买苗种、化肥等物资,26 名党员先试种,学术技术增收益,以示范得人心。

2012 年,全村试种大黄、党参 120 亩,每亩纯收入达 4000 元,收入翻了好几番,看到“真金白银”的村民认可了汪治财的思路。2013 年,泥麻隆村建立起“党支部+合作社+农户”的模式,种植品种扩大到 6 种,面积增加 420 亩,每亩纯收入最高达 6220 元,彻底甩掉了“穷帽子”。

“摘帽”不容易,长远发展更难。还没喘口气享受脱贫的喜悦,泥麻隆村就迎来了药材市场的一轮“降温”。“有的药材价格甚至从 80 元/斤跌至 10 元/斤,脱贫成果需巩固,产业转型升级势在必行。”汪治财又踏上了继续找出路的新征程。

“是技术专家和科研机构教我念好了‘产业经’。”冷静下来搜集信息,汪治财发现,药材降价不是市场饱和,而是市场对好药材的需求更大了,技术创新突破种植品质才是泥麻隆村中药材种植的新出路。

背包里装着村里各类资料的汪治财出现在青海大学、中国科学院西北高原生物研

究所等科研机构的实验室、办公室。耕地分类精细化育种、道地药材驯化、林下药材微灌技术……一个个科技项目飞入泥麻隆村,在专家指导下落地生根。

虽然朔风凛冽、积雪犹存,但山脚下大的棚里仍有不少人忙着对采收的药材进行挑选、分类、修剪。临近春节,走进泥麻隆村,一片勤劳致富的繁忙景象。泥麻隆村村主任汪治军说,靠着汪治财敏锐的“嗅觉”,泥麻隆村多次调整种植结构,创新产业方式,2016 年新增种植的百余亩油牡丹更是给村庄赚足了名气,增添了财气。目前,全村中药材种植面积稳定在 1000 余亩,人均年收入可达 14360 元。

在泥麻隆村文化广场中心,立着一尊“药王”孙思邈雕像。汪治财说,新的一年,他还要带着全村人挖掘高原村庄药材的文化内涵,念好“生态经”“旅游经”,让泥麻隆村成为勤劳致富的品牌村,带动周边更多村庄同发展、同致富。

新春走基层
脱贫攻坚一线见闻